

LA ULTIMA HORA

Suscripción: Un mes 2'50 ptas.
Extranjero semestre 24' "
Número suelto 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO
PALMA DE MALLORCA

Redacción y Talleres: Olmos, 2
Administración: Plaza de Cort, 29
Teléfonos núms. 2820 y 12443

Lunes 21 Diciembre de 1936

DIRECTOR Y FUNDADOR D. JOSE TOUS FERRER

Año XLIII. — Núm. 13.288

El movimiento nacional se desarrolla en un continuo éxito

El parte oficial de la guerra

Boletín de Información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 20 de diciembre de 1936.

Ejército del N.:

5.ª división. Las fuerzas de esta división efectuaron una rectificación de líneas, ocupando al amanecer la meseta de la Corona, al E. de Huesca, y el pueblo de Las Abiezcas. El enemigo, atrincherado, huyó con muchas bajas vistas, ante la presencia de nuestras tropas, dejando bastantes prisioneros en nuestro poder. En el sector de Sierra de Alcubierre y en Quinto, sin novedad.

6.ª división: En el frente de Vizcaya, ligero fuego de cañón y fusil. Frente de Vitoria y Palencia, sin novedad. En la parte O. del frente de Burgos, continuó la operación empezada ayer, desalojando al enemigo de sus posiciones, castigándose duramente y llegando a Espinosa de Brigia.

8.ª división: Frente de León. El enemigo hostilizó la línea del ferrocarril de Las Rozas, entre Montallana y Vadedilla. Las fuerzas de este frente repelieron la agresión, siendo perseguido el enemigo con fuego de artillería y aviación. Ayer, a las 16 horas, una partida enemiga

estuvo fuego con una patrulla de reconocimiento propia en el Valle Oradill, sin novedad por nuestra parte, cogiéndose al enemigo bastantes muertos y algún elemento de combate.

Frente de Asturias: Ligero cañoneo en el sector occidental. En una descubierta practicada por nuestras fuerzas se han capturado algunos prisioneros; se han cogido dos ametralladoras, varios fusiles, numerosas municiones de fusil, mortero y granadas de mano.

En los demás sectores, sin novedad.

Divisiones de Soria y Avila: Sin novedad, presentándose en nuestras filas algunos soldados y milicianos.

Ejército del S.: Han sido ocupados por nuestras fuerzas los pueblos de Bujalance y Cañete, en la provincia de Córdoba, causándose numerosas bajas al enemigo y poniéndole en fuga. También se cogió al enemigo mucho material que no ha podido ser clasificado, en el día de hoy, por haber tenido lugar la entrada de las tropas en los pueblos ocupados a las 16'15.

Salamanca, 20 de diciembre de 1936.—De orden de S. E., El coronel de Estado Mayor, Francisco Moreno Calderón.

contento y satisfacción de todos. Y así el mando queda encargado a dos Generales de División. En cuanto a Monasterio lo que pasa es que ha ascendido de categoría, y se le ha quitado del sitio en que se encontraba. Y es muy posible que muy pronto sea más elevada su categoría. Dicen de Málaga que el GENERAL FRANCO no puede continuar su ataque a Madrid porque le acosa un grave problema financiero. Y esto es que las demás naciones fascistas le exigen el pago inmediato del material que le han suministrado y FRANCO, naturalmente no lo puede pagar y se queda sin dos reales a la luna de Valencia y a dos velas, sin blanca. Dice que estamos perdidos y que pronto tendremos que huir al extranjero.

¡Embusteros! ¡Canallas! que no hacéis más que mentir. Si hubiéramos tenido que escuchar vuestros embustes, a estas horas, ya no se cuantos cientos de miles de soldados sumarían los que decís que se han pasado a vuestras filas, cosa que hacéis, para tener engañados a los imbéciles que os siguen. Si no se os ha atacado no es porque se os teman, sino que ha sido por un sentimiento humanitario y porque no habéis tenido el valor suficiente para defenderos en las posiciones de Maqueda, Torrijos, Talavera y Navalcarnero. Y, al haber perdido éstas vuestro deber era abandonar la capital, y no permitir que tantos cientos de personas no combatientes tuvieran que sufrir los horrores de la guerra.

El corresponsal de un periódico inglés dice que por fin ha conseguido ver la cara del general Kleber, a quien es difícil, muy difícil el ver. Quien presentaba un semblante de preocupación que no señalaba muy buenos presagios para la causa roja en Madrid, y no es para menos, la cara de preocupación de Kleber pues no cuenta con ninguna fuerza de ataque, más que los componentes de la Brigada interracional puesto que los rojos de Madrid han demostrado que no tienen consistencia para aguantar los ataques de los nacionales. Por otra parte, la Brigada Internacional ha sufrido tal cantidad de bajas que está completamente desmoralizada, al ver que no era cosa de juego a lo que venían a España. Los milicianos rojos de Madrid están desesperados pues están escasos de alimentos y los que hay se suministran a los componentes de la Brigada Internacional. A veces discuten, la mayoría de las discusiones acaban a tiros. Están disgustados también por el que reciben por parte de los oficiales rusos los cuales les tratan como bestias o borregos.

Bruno Alonso no debe estar en muy buenas relaciones con los asturianos cuando dice que ha cortado sus relaciones con los Gobiernos de Bilbao y Asturias, llegando ya a no enviar víveres de ninguna clase, y diciendo que no enviará ya más milicianos, lo que no dice es la causa, lo cierto es que ni con refuerzos ni sin ellos lograran conquistar Oviedo: si no pudieran cuando este estaba defendido solo por 300 hombres, y menos aun ahora en que su guarnición la forman miles de hombres. Lo cierto es que esta vez los asturianos pagarán todo el daño que hicieron el 34. Lo oyes amigo Peña, as de los bandoleros. Apártate del camino porque si caes en nuestras manos, no habrá compasión para tí.

En Almería han nombrado un nuevo jefe de policía, el cual es un expresidario a cuyas órdenes se cometen toda clase de asesinatos sin formación de causa y, haciendo al mis-

mo tiempo verdaderos negocios permitiendo la evacuación de las personas que lo soliciten mediante el pago de 2.500 ptas. para que puedan marcharse de Almería.

En cuanto a esos magistrados que han seguido con su toga en sus puestos a pesar de estar bajo el poder de la canalla marxista y que siguen percibiendo sus sueldos, sobre estos también caerá el peso de la ley; pues antes que venderse a esa canalla si querían verdaderamente ser los paladines de la justicia en vez de seguir en sus puestos deberían de haberse marchado aunque para ello la toga tuviera que servirles de mortaja.

Un periódico inglés publica una carta de un catedrático, el cual se lamenta de que los rojos hayan llevado la lucha dentro de la capital, diciendo que si verdaderamente eran hombres de honor deberían de haber llevado la lucha en campo abierto y no permitir que la capital sufriera los horrores de la guerra. Yo estoy seguro que si se hubiera consultado la capital y permitido su evacuación más de las 5 sextas partes de Madrid se hubieran marchado a nuestra zona, y no como lo han hecho ahora, que se les ha hecho evacuar, hacia Cartagena, Málaga, etc., en donde van a pasar hambre y miseria. El capitán Meana de aviación, fué encomendado por el Gobierno de la Generalidad para que saliera con siete millones de pesetas a efectuar comprar de material. Lo cierto es que Meana se fué, pero no volvió.

Sandino, ya no es Coronel ni consejero de la Defensa de Cataluña, ha sido destituido y está actualmente

muy vigilado por los milicianos de la FAI. De buena gana huiría para ir buscar a Meana para ver si de los siete millones logra un reparto prudencial y se hace con tres millones y medio.

En cuanto a Azaña pues ya no le vuelvo a llamar nunca más el verrugas está prisionero en Monserrat, en cuya biblioteca le han colocado una cama y todos los libros de la biblioteca están a su disposición para que pueda estudiar y tal vez se decida a componer otra obra de tanto éxito como el que obtuvo con la corona. Han llegado de París dos doctores neurologos para cuidarse de curar al señor Azaña, pues según noticias se ha vuelto loco. Debe ser de los sobresaltos que sufre al pensar que de un momento a otro pueda ser asesinado.

La colonia inglesa de Sevilla muestra deseos de obsequiar en algo a los heridos que se hallan en los hospitales, pidiéndome que pida lo que más falta les haga. Pues bien, les puede ser útiles, sábanas y fundas de almohadas, calzoncillos, pijamas de lana capotes y zapatillas y muchas gracias por la atención.

La aviación roja efectuó un bombardeo sobre Mérida causando la muerte de cinco paisanos, no habiendo sido tocado ni un solo soldado. Después fueron a bombardear Badajoz, allí ha sido espantoso, ha matado a un hermano de Largo Caballero... un mulo castaño y precisamente es la única víctima, que han producido en aquella población.

El General termina su charla leyendo los partes y las listas de donativos.

«Habla Salamanca»

El general Millán Astray dirigió la palabra a los radióyentes:

Campeños rojos y azules voy a decir exactamente el sentir del Jefe del Estado, Generalísimo Franco, repitiendo sus propias palabras al tener conocimiento de lo que está ocurriendo a los obreros que están bajo la tiranía y el terror de los rojos comunistas rusos. Lo que han expresado los campesinos y los ciudadanos en el mitin de Valencia celebrado esta mañana, es la verdad. Y por ello, es por lo que sugieren a nuestro Presidente nacional para convertir en realidad el ideal de un mayor bienestar en las clases humildes y sacrificadas para revalorizar los productos del campo y redimir a los productores de los explotadores y acaparadores, para hacer una justicia social.

El Generalísimo Franco, con la historia militar suya y la de los generales y jefes que le acompañan, con una honradez sin límites, amor a sus soldados que pelean en las filas del ejército bajo su mando, espíritu de justicia y amor hacia sus subordinados, ha dicho:

Las disposiciones de orden social que se dicten y se están dictando en el campo de los nacionales, todas tienden al cumplimiento de este deseo. Y será tanto más efectivo y provechoso cuantos más medios cuente el Estado para favorecer a los humildes y convertir en realidad las aspiraciones de justicia social y de equitativa distribución de la riqueza en armonía y progresivamente comentando del aumento de riquezas sin despojos arbitrarios y desproporcionados que no producen más que la destrucción total de la economía y la ruina y el hambre para los trabajadores a los que se les llevará

a tener también su propia riqueza honrada.

Sepan los obreros que el dinero y la riqueza de España la están dilapidando los rojos en comprar armamento, en pagar las hordas extranjeras, que destruyen España, y en guardarse los jefes, lo restante. Las ametralladoras y fusiles que les dan son viejos y anticuados y de un precio tres o cuatro veces superior a su valer en el comercio. Porque han de saber que los explotadores de las clases obreras españolas, los camaradas que trafican en el extranjero y todos sus dirigentes se lucian con las cuantiosas comisiones que producen estas fantásticas compras de material.

Ahora os hablo yo, Millán Astray, el que tanto quiere a todos los humildes. La unión de rabasaires de Cataluña y Valencia en el mitin a las doce de la mañana ha hablado admirablemente del problema del orden público en el campo, porque viven en la anarquía y ya no la pueden sufrir. Han dicho, que los cinco meses que llevan de socialismo y anarquismo son la ruina; que la tierra se ha de trabajar para todos. Eso es la justicia social que nosotros implantamos. También han dicho que defienden la pequeña propiedad de la tierra y sus productos: eso es nuestro lema nacional. Que se gasta el dinero en material de guerra. Es que además lo roban. En Rusia, después de 19 años, los campesinos no tienen ningún beneficio, es todo para el Estado. Han robado las tierras y los medios de cultivarlas; eso es comunismo ruso. No tienen tierra, no tienen nada, nada es de nadie. Vosotros todos teneis una cobardía grande que os impide afrontar el pavoroso problema de la tierra. Para esto, estamos nosotros los naciona-

Alocución del general Queipo de Llano

(Servicio de Radio Mallorca)

Nos están amenazando de una tal manera que no le dan ganas a uno más que de echarse a horar. Están diciendo las cosas más horribles, pero lo que me llena de satisfacción es que todavía su partes oficiales, sus radios, sus periódicos siguen diciendo que nos atacan. Ellos nos atacan y nosotros resistimos. De la aviación que sus aviones nos derriban un gran número de nuestros aparatos. Pero a la verdad ya puedo jurar por mi honor que en los aeródromos nuestros, solo hemos tenido que dar de baja 7 aparatos. Mientras que ellos han tenido que sufrir la pérdida de 137 aviones. Esta derrota sufrida en el aire no es más que una continuación de las derrotas que sufren en tierra, y siguen siendo derrotados a su vez, su escuadra pirata, que no les sirve para nada. Y a eso digo después de haber oído las lamentaciones de las radios rojas después de haber comprobado que no les llegaban los barcos rusos que conducían material de guerra y armamento para ellos y que fueron hundidos por nuestra escuadra. Nuestra escuadra se hallaba en el Mar Cantábrico. Allí fueron los barcos rojos sin otro objeto que la conveniencia del Ministro de Marina

rojo Sr. Indalecio Prieto. Los barcos nacionales bien dirigidos, emprendieron un viaje hacia el Mediterráneo por lo que los rojos emprendieron una rápida huida hacia los puertos rojos del Mediterráneo. Nuestros barcos quedaron en posesión y predominio completo del Mediterráneo y del estrecho de Gibraltar quedando la escuadra roja embotellada en los puertos de Levante seriamente amenazados por los nacionales. De esta manera se ha hecho el predominio del ejército nacional por tierra, por aire y por mar.

Dicen de Barcelona que en las filas nacionalistas reina un gran desconcierto y que el General Franco se ha visto obligado a destituir a varios Jefes y nombraba entre ellos Saliquet, Varela, Monasterio, Mola, etc., nada de todo eso es verdad. Lo que pasa es que el General Mola no podía por ser un trabajo abrumador seguir mandando los frentes de Somosierra, Alto de León, Talavera y Madrid. Eran muchos hombres para un mando solo. Habiéndose señalado para el mando del Ejército del Norte al General Mola, va para el otro sector al General Saliquet que hasta ahora ha venido desempeñando su cargo con gran

les. Pedís con indignación orden, un alto a los cinco meses de odios y exterminio que es la ruina total. Quereis justicia social, respeto a la pequeña propiedad que es riqueza honrada; que no se gaste el oro español en material de guerra; el respeto de los legítimos beneficios de vuestro trabajo y vuestros productos, que ya os los están arrebatando; decidís que no teneis pan ni tierra y decidís luchar en defensa de vuestros sagrados intereses.

Yo en nombre de todos nosotros: Nosotros los nacionales, los azules, luchamos por el orden público, para impedir el total exterminio de España y el nuestro y el de vosotros, de los que seais criminales. Luchamos por la justicia verdadera y no por la explotación de los humildes; peleamos por garantizar y fomentar vuestra pequeña propiedad. Ahora, se gasta el tesoro español en materia de guerra para matarnos, a nosotros mismos que somos hermanos. Trabajamos para daros la parte equitativa del beneficio de la empresa, además de vuestros justos salarios. En suma, trabajamos por la justicia social.

Nosotros luchamos también para que tengais todos, pan y tierra, y fábricas y talleres, y escuelas y todo lo que os corresponde como seres que nacemos iguales ante la ley. Iguales ante la ley: ante la naturaleza no lo podemos ser jamás, porque habrá siempre altos y bajos, gordos y delgados, inteligentes y no inteligentes.

Mantenemos e insistimos ante el mundo nuestra protesta airosa contra la calumnia de los rojos de haberse empujados gases por el Ejército nacional del General Franco en el frente de Madrid.

Ya el otro día hicimos presente ante el mundo, y ante la Sociedad de las Naciones, esta misma protesta. Es falso y mentira que se hayan empleado y se empleen por nuestro Ejército los gases en contra de Madrid, ni en parte alguna. Acostumbrados a las campañas infames de mentiras y de acusaciones falsas por los rojos de España, conducidos por los comunistas rusos, hacemos presente al mundo lo siguiente: Esta campaña indigna de acusación de empleo de gases por nuestra parte, pudiera ser el buscar anticipada disculpa ante el mundo presentándose como represalias, aunque repetimos no ha existido por nuestra parte, el empleo de gases. Si así lo hicieran los rojos empleando los gases que es medio de guerra absolutamente prohibido por todas las leyes internacionales y por las leyes de humanidad, en este caso, el ejército nacionalista respon-

dería en forma adecuada a la agresión ya que es un derecho obligado el de la defensa propia.

¿POR QUIEN LUCHARAN LOS SINDICALISTAS?—Veniamos observar la zona ocupada por los rojos, había un caos de organización tan grande que todo se les vuelven suspiros para conseguir unirse. Nosotros sabíamos por ser una verdad por ellos proclamada, que a nadie obedecían. Todos se creían jefes y con capacidad suficiente para imponerse. Los veíamos luchar o mejor dicho, confundirse de una manera anárquica, pero hoy vemos que además no sabe nadie por quien luchar. Pestaña afirma que los sindicalistas dirigidos por él no están conformes con la visión política de los marxistas, en la España por ellos disfrutada. Vemos también que Andrés Nin se muestra disconforme con los marxistas. El caos ideológico es grande, ya no saben lo que quieren. Los anarquistas tienen un ejército y piden disciplina cuando ellos son enemigos de toda disciplina. Sus periódicos tanto anarquistas como sindicalistas, como judío-comunistas, discuten de tal forma las ideas que no podemos por menos de preguntarnos por que lucharán los sindicalistas que están al lado de los rojos. Parece incomprensible como los judíos y los rusos, pueden dirigir a los sindicalistas, que en definitiva serán arrollados. Sus ideologías están más separadas de ellas que de nosotros.

OTRA RIDICULA CONTRADICCIÓN DE LOS ROJOS: EL TESORO DEL DUQUE DE ALBA.

Todos los periódicos y radios marxistas hace días acusaban a las tropas nacionalistas, que en su deseo de aniquilar, bombardeaban despiadadamente la indefensa ciudad de Madrid, destruyendo cuanto de valioso y artístico poseía la capital de España. El palacio del Duque de Alba —decían— ha sido presa de la metralla fascista. El tesoro acumulado por el conocido aristócrata ha sido reducido a cenizas; tal es su concepto, de progreso y civilización. Ahora se salen con que el precioso tesoro ha sido puesto a salvo trasladándolo a Valencia. En otras palabras, que como tantas otras salen de la villa del oso y dej madroño, el palacio de Liria forma parte del incalculable botín que los rojos arrastran a Valencia en su vergonzosa huida. Segunda edición de aquel célebre equipaje del Rey José que inmortalizara Galdós.

En suma: que los invasores napoleónicos se quedan en mantillas al lado de los saqueadores rojos.

he acordado prevenir a los señores Alcaldes a fin de que por los medios más eficaces de que dispongan — bandos, pregones, etc.—hagan público mi decidido propósito de terminar con esa resistencia pasiva y que para combatirla estoy dispuesto al uso de todas las facultades ordinarias y extraordinarias que las leyes me confieren, llegando a la incautación de aquellas tierras en que sin una causa justificada determinada, no se haga la siembra, sin perjuicio de la imposición a los propietarios o arrendatarios de sanciones pecuniarias en ningún caso inferiores a 10.000 pesetas y el encarcamiento, además de los contumaces.

Los señores Alcaldes me acusarán recibo de la presente circular y de su cumplimiento.

Palma 18 de diciembre de 1936.—El Gobernador, Mateo Torres.

Junta Provincial de Abastos

A partir de esta fecha se fijan como precios mínimos de tasa, en los lugares de producción o cría para los animales y aves que se relacionan los siguientes:

Lechonas, 1 ptas. kilo; Pavos, 2'50 id. id.; Gallinas viejas, 2'75 id.; Pollos, 3'50 id.

Palma 10 Dcbr. de 1936.—El Gobernador Presidente.

Se autoriza durante los días 21 a 27 del actual inclusive a los panaderos, pasteleros, confiteros, barquilleros etc., la elaboración con los existencias actualmente en su poder de todos los productos alimenticios a base de harina propios de su industria.

Palma 10 Dcbr. de 1936.—El Gobernador Presidente.

Habiéndose importado recientemente unas partidas de trigo y harina, se fijan los siguientes precios de tasa para su venta.

Harina única, 68'00 los 100 kgs.; Pan único, el precio actual o sea, 0'65 ptas. kg.; Harina Blanca, 84'50 los 100 kgs.; Pan Blanco (en piezas de kilo y medio kilo), 0'80 ptas. id.

Se autoriza a los panaderos, para poder elaborar hasta una cuarta parte del total que consumen diariamente de harina blanca en piezas de 100 gramos que habrán de venderse a 0'10 ptas. uno.

Queda subsistente la autorización para elaborar panecillos (masa blanda) de 100 gramos de peso, que habrán de venderse a 0'10 ptas. uno.

Palma 10 Dcbr. de 1936.—El Gobernador Presidente.

Habiendo llegado una partida de aceite cuyo precio de coste para el almaenista es de 2'75 ptas. el ilograma, se fijan para su venta los siguientes precios de tasa:

Almacenista a detallista, 2'35 pesetas litro; Detallista al consumidor, 2'50 id. id.

Palma 10 Dcbr. de 1936.—El Gobernador Presidente.

«Caja Compensadora de Cargas familiares»

Esta entidad ha distribuido durante el mes de Diciembre, subsidios por un total de Ptas. 1.750'— entre 103 obreros inscritos a 24 patronos diferentes, cuya cantidad oscilan entre 10 y 40 pesetas por obrero beneficiario.

Falange Femenina Española

Para la confección de paquetes de cura, se ruega a todas las personas que tengan sábanas usadas las envíen a la mayor brevedad a Falange Femenina, (Unión 40).

Por disposición del Jefe de Sanidad, Falange Femenina, será la encargada de confeccionar estos paquetes, para lo que se ruega a las afiliadas de 2.ª línea, pasen por el Local Social, a fin de ayudar a la confección de los paquetes lo más rápidamente posible.

La Jefe de Falange Femenina, como Presidenta también de la Cruz Roja solicita a todas las Damas auxiliares enfermeras que pasen por Falange Femenina para recoger el modelo y poder ayudar a la confección de los paquetes en el Local de la Cruz Roja (31 de Diciembre).

¡ARRIBA ESPAÑA!

«Actividad»

Hemos recibido el primer número del semanario «Actividad, órgano de las Organizaciones Nacional Sindicalistas de Mallorca».

Este primer número, encabezado con unas breves palabras del Jefe Provincial de F. E. de las JONS, publica interesantes trabajos doctrinales.

Nutrida colaboración llena las seis páginas de que consta la nueva publicación, siendo los autores Urbano Roselló, Ladislao López Bassa, Jorge Andreu Alcover, Mateo Torres, Gabriel Cortés, Antonio Sabater, «Onis», José Julines, Antonio Mut y Fernández Hidalgo.

En primera página insértanse unas cuartillas dedicadas a la nueva publicación por el Conde Aldo Rossi.

Al saludar al nuevo semanario deseamosle larga y próspera vida.

Servicios de la Guardia civil

DENUNCIA

La Benemérita del puesto de Selva da cuenta al señor Gobernador de haber denunciado ante el Ingeniero Jefe de Obras Públicas, a un individuo, vecino de Inca, por infracción al Art. 54 del C. de Circulación en el kilómetro 15 de la carretera de Lluch-Santañy-Selva.

UN HOMBRE MUERTO

La Benemérita del puesto de Buñola, comunica al señor Gobernador que, al tener noticia de que había sido encontrado un hombre muerto se trasladó al lugar donde se decía había tenido lugar el hallazgo para comprobar la noticia.

Efectivamente en el «Comellá de sa Rota» había un hombre tendido en el suelo, cadáver. No presentaba heridas ni señal alguna de violencia.

Recogido resultó ser Vicente Castell Ferriol, de 64 años, casado, jornalero, natural de Sineu, con domicilio en Son Cock, de Palma, quien se hallaba cortando leña en el monte de referencia y se supone que a las 12 horas le debió dar algún colapso que le originó la muerte.

Festival de las Organizaciones Juveniles

Ayer, a las once de la mañana, se celebró en el campo del «Mallorca», el II Festival de Gimnasia Educativa organizado por las Milicias Juveniles que dirige don Francisco Rosselló.

Asistieron al Festival el Jefe de las Milicias falangistas, teniente coronel de infantería señor Rovira, con el subjefe de la misma, capitán señor Morell y el capitán señor Real; el gestor provincial Sr. Palmer, en representación de la Corporación; el estor municipal Sr. Salleras, representando al Sr. Alcalde de Palma; los cónsules de Italia y Portugal; señores Facchi y Valdés, respectivamente; el Inspector-jefe de Primera Enseñanza, Sr. Capó; el Inspector y Secretario del Consejo provincial de Enseñanza, Sr. Crespi; el Jefe de la Administración del Magisterio, señor Fernández La Plata, y el Delegado del Trabajo, señor Espejo.

Dirigió las exhibiciones gimnásticas el jefe de instrucción de Gimnasia Educativa de las O. J. de F. E. de las JONS, Sr. Quilez, teniente de carabinieri.

Dió principio el Festival con el desfile, ante las autoridades, de las niñas — vestían falda negra y camisa blanca al igual que los niños—, y, después, hicieron diversas exhibiciones de Gimnasia infantil.

Terminadas dichas exhibiciones, salieron al campo los niños, desfilando también ante las autoridades y haciendo, a su vez, ejercicios gimnásticos.

Seguidamente, y al mismo tiempo, los niños jugaron al «Esquinca» (bolas); las niñas, al «Ratón», y ambos compitieron en el juego llamado «Desollar un conejo» y al pase del balón.

Después, las niñas jugaron al «Laberinto» y otro grupo de niñas al «Zurriago en círculo».

Ganó la carrera de tres (uno de espaldas) (niñas) Francisca Franceta, Antonita Vicens y Micaela Roca, y la de 100 metros, Vicente Pons. La final de tiras (niñas) la ganaron Antonia Castañer, Francisca Gelabert y Luisa Olivares.

Corrióse, después la carrera a

cuatro manos, ganandola Pablo Camps; la de a caballo, Bartolomé Oliver y Pedro Marroig; la de dos sobre dos piernas (niñas), Clotilde Bonnin y Rosita Pou, y la de cádrigas, Vicente Pons, Rafael Ponce, Juan Miralles y Francisco Vicente.

Por último, se jugó la final de comba.

Terminados los juegos deportivos, leyó unas cuartillas alusivas al acto que se había celebrado el Inspector de Primera Enseñanza Sr. Crespi, fué muy aplaudido.

Todas las exhibiciones realizadas fueron premiadas por el público, que llenaba completamente el campo de Mallorca, con grandes ovaciones.

Los vencedores recibieron sus premios de manos de las autoridades.

Finalmente, la Banda Provincial tocó los himnos hitleriano. «Gloria» y falangista; estos dos últimos cantados por todos los «Flachas» de las Agrupaciones de Palma. Terminó el festival con el desfile de los que habían tomado parte en el mismo (niños y niñas) ante las autoridades.

En el Palacio de la Almudama

Al objeto de patentizar el carácter y rango de fuerza armada con que fueron investidos Falange y Requeté nuestra primera Autoridad Militar dispuso que dichas fuerzas turnaran con las del Ejército en las Guardias de Comandancia Militar.

En la mañana del lunes se efectuó el relevo de la guardia de Requeté por las de Falange.

A dicho acto asistieron, además de los Jefes de ambas organizaciones, el Coronel Benjumeda y su Estado Mayor, así como también muchos jefes y oficiales del Ejército.

El Excmo. Sr. Comandante Militar revistó a las guardias entrante y saliente, las cuales le tributaron los honores debidos. Ante la fuerza formada, S. E. pronunció breves palabras haciendo ver como la unidad de miras, que precedió a nuestro Movimiento se ha convertido — una vez vencidas las naturales dificultades — en unidad de acción, para mayor eficiencia del conjunto. Exhortó a todos a continuar, en bien de España, la unión simbolizada por Ejército, Falange y Requeté.

En los salones de la Biblioteca de Comandancia fueron obsequiados los presentes con un lunch.

Acto de propaganda de los S. O. N. S.

Ayer en el Teatro Balear tuvo lugar el acto de propaganda de los Sindicatos Obreros Nacionales Sindicalistas, en el que usaron de la palabra los señores Trapé, Julinez, Loya y Botia.

Al acto asistieron los delegados y nutridas representaciones de los sindicatos de Chófers, Ferroviarios, Tranviarios, cargadores del Muelle, Músicos, de Comunicaciones, Hoteles, Construcciones, Banca y Bolsa, Almacenes, Agua, Gas y Electricidad, Despachos y oficinas, Ayudantes de Farmacia, Dependencia mercantil, Delineantes y Pelotaris.

El Sr. Trapé, que presidía el acto, dió cuenta a los reunidos del objeto de la reunión, diciendo que por olvido se había convocado ésta a la misma hora en que debía celebrarse el festival de las Organizaciones Juveniles, anunciando que los oradores serían breves.

Seguidamente, usó de la palabra, el secretario general de los Sindicatos Nacionales Sindicalistas Sr. Julinez, diciendo que la Organización cortará la repetición de los hechos que indujeron a los obreros a agruparse en torno de los partidos marxistas para su defensa.

El Nacional sindicalismo, dijo, tendrá la fortaleza suficiente para impedir que ciertos patronos, que ha unos meses estaban dispuestos a cederlo a los comunistas y ahora que ven que el Ejército, la Falange y los Tradicionalistas, defienden su patrimonio, intentan arrancar a los obreros algunos de los beneficios de que disfrutaban, puedan realizar sus intentos.

El Movimiento Salvador de España es para salvar a la Patria, pero no para satisfacer los egoísmos de estos

Noticias de Palma

Gobierno Civil

El secretario particular del señor Gobernador, don Gabriel Esteva ha pasado recado a los periodistas diciéndoles que les saludaba y que el señor Gobernador había marchado esta mañana a Sóller y que por lo tanto no había noticias.

Tranquilidad y regularidad completa en la isla.

Delegación de Hacienda de Baleares

LOTERIA PROVINCIAL

Mañana martes día 22, a las 9 de la mañana, en el Teatro Lírico, se celebrará el sorteo correspondiente a Navidad. El precio de la entrada a butaca será de veinticinco céntimos, destinándose el producto de la recaudación que se obtenga a incrementar los fondos para el sostenimiento de las Cocinas Económicas.

Palma 21 de Diciembre de 1936.—El Delegado de Hacienda.

Conferencia sobre Puericultura

El próximo miércoles día 23 a las 8 y media de la noche por la emisora de Radio Mallorca desarrollará su conferencia de ampliación en el Con-silio de Puericultura el M. I. Dr. Dur-

Andrés Coll, Arcipreste de la Catedral de Málaga y Catedrático de la Escuela de Artes y Oficios sobre el tema «La Mujer, madre».

Contra los que dejan la tierra sin cultivar

El «Boletín Oficial» publica la siguiente circular del señor Gobernador Civil:

Recibí informaciones de varios pueblos de esta isla en que se pone de manifiesto la existencia de numerosas parcelas de terreno en que no se ha hecho la siembra no obstante las inmejorables condiciones en que las pasadas lluvias las han puesto para dicha operación y al indagar las causas de fenómeno tan raro en Mallorca, donde es proverbial la laboriosidad de sus agricultores, se me asegura que la causa fundamental es la de decir sus propietarios y colonos que no siembran porque cuando recojan la cosecha esta será por el Gobierno requisada.

Como esta proposición, al insinuarla nada más, supone en los que la proponen una falta de patriotismo que merecería como primera prevención la detención de esos malos españoles, incapaces del menor sacrificio en honor beneficio de la Patria que tan necesitada de ellos está, así como del concurso y apoyo de todos sus hijos;

malos patriotas.

Dió cuenta de numerosos casos succionados con intervención de los Sindicatos y expresó su confianza de que éstos llegarán pronto a la realización de una España libre, una y grande.

A continuación habló el delegado del ramo de la Construcción, señor Loza, quien a grandes rasgos expuso el programa del Nacional sindicalismo, enumerando las ventajas que reportaría a los obreros y a la Patria.

Finalmente habló el Jefe de los Sindicatos Sr. Botia, diciendo que en el acto que se estaba celebrando, y por la asistencia de los delegados de las diversas Organizaciones encuadradas en el Nacional sindicalismo allí presentes, quedaba desmentida la calumnia vertida por los marxistas antes del 18 de julio, al decir que el fascismo era la vanguardia del capitalismo.

Nosotros, dijo, no somos enemigos del capitalismo, pero si lograremos evitar los abusos del capitalismo egoista.

Sabemos que para el bien de una nación se precisa de Capital, de Trabajo y de Tecnicismo, pero estos factores deben estar íntimamente hermanados, pues no puede ser patriota, un obrero que trabajando vea morir de hambre a sus hijos o no vea cubiertas sus necesidades, mientras que el capitalista egoísta acumula millones.

Hizo un llamamiento a todos los obreros, diciendo que para la reconstrucción de la España nueva, de la España liberada por Franco, precisa la cooperación de todos, sean de la procedencia que sean y vengan de donde vengan encontrarían franca acogida en la Central Obrera Nacional Sindicalista.

Terminó rogando a los delegados de los diferentes Sindicatos allí reunidos que se quedarán a firmar un documento dirigido al General Queipo de Llano con motivo de la aparición en el estadio de la prensa del nuevo semanario de las Organizaciones Nacional Sindicalistas, titulado "Actividad".

Todos los oradores fueron muy ovacionados.

Ateneo

El Ateneo de Palma cuenta con ocho años de existencia. Durante ellos ha realizado una intensa labor cultural, desenvuelta a través de conferencias, clases de idiomas y enseñanzas prácticas, cine educativo, excursiones y visitas a lugares y monumentos históricos, y la formación de una biblioteca con carácter circulante, que ha conseguido reunir las mejores obras de todas las ramas del saber.

Por no haber tenido significación política alguna, el Ateneo ha podido admitir en su tribuna a conferenciantes de distintas ideologías, que han aceptado siempre su apoliticismo, y han realizado una exposición estrictamente doctrinal y nunca en términos de propaganda social y política. Este carácter del Ateneo le ha valido el honor de que sus sesiones publicadas fueran presididas en dos ocasiones, por el insigne Jefe del Estado Español, General Franco, animado, siempre de su españolismo sincero y sincera, inició una decidida campaña contra la catalanización de Mallorca y de su enseñanza primaria, que dió lugar al nombramiento de una comisión ministerial, en Septiembre de 1934, para investigación de los hechos. Las maniobras de la política separatista no consiguen anular totalmente los frutos de la campaña ateneísta y no llegó a aprobarse para nuestra Isla el funesto y disolvente bilingüismo escolar.

Esta conducta y estos hechos del Ateneo son los que han impreso carácter a su personalidad, de tal modo que iniciado el Movimiento Nacional salvador de España el Ateneo estuvo identificado con él, desde el primer momento, por el sentir casi unánime de sus socios y de su Junta Directiva.

Por iniciativa del Jefe Provincial de Falange Española Sr. Marqués de Zayas y del Excmo. Sr. Gobernador Civil de la Provincia don Mateo Torres Bestard ambos Presidentes Honorarios del Ateneo; conscientes de la importancia e influencia que tiene para la formación intelectual del pueblo, la existencia de esta entidad cultural seguirá su misión divulgadora de las manifestaciones del

saber que le son propias.

Tendrán en él cabida; todos los que posean el ideal que informa el espíritu del Movimiento Nacional y será misión suya coadyuvar en la esfera de sus atribuciones a la prosperidad espiritual de la España que renace.

En junta general extraordinaria celebrada el día 23 del próximo pasado mes de Noviembre se nombró la siguiente junta directiva: Presidentes Honorarios: Excmo. Sr. D. Mateo Torres Bestard Gobernador Civil de Baleares y don Alfonso de Zayas Jefe Provincial de Falange Española. Presidente don Nicasio Pou Ribas, Secretario D. Antonio Rosselló, Vice Secretario don Antonio Alemañy, Tesorero Contador don José Jordá, Bibliotecario don Eugenio Lafuente, Vocales: Don Enrique Puig, don Ladislao López Bassa, don Nestor Gallego, don Bartolomé Bosch, don Bartolomé Suau, don Javier Jiménez, don Pedro J. Horrach. Además se acordó nombrar Socio de Honor a D. Luis Ramallo Thomás y trasladar el local social a la P. de la Constitución, 17 (antiguo Círculo Liberal) por reunir magníficas condiciones para que el Ateneo pueda desarrollar una vida intensiva.

Comandancia Militar de Baleares

Servicio de Plaza para el día 22 de Diciembre de 1936.

Parada:

Comandancia, Cárcel, Prisión Estaciones y Prisión Call Salas.—Regimiento Infantería Palma n.º 36.

Sala de Armas.—Grupo Mixto Artillería n.º 1.

Caballería.—Id. id. Ingenieros n.º 1. Teléfonos, Gas y Electricidad, Portitxel, Porto-Pi y Aceitera S. A.—Milicias.

Jefe de día.—Comandante de Infantería D. José Baquero Gómez.

Imaginería.—Id. id. Artillería, Don Jaime Alberti Moncada.

Visita Hospital.—4.º Capitán de Artillería.

Vigilancia: Los cuerpos de la guarnición.

D. O. de S. E.

El Comandante Jefe de E. M. CARLOS MARIN DE BERNARDO

GACETILLAS

INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA (SECCION MASCULINA).—Las instancias solicitando matrícula gratuita oficial para el curso 1936-37 podrán presentarse hasta el día 24 de los corrientes.

A partir del día 31 del actual, los alumnos que deseen matricularse acreditarán debidamente ante el Sr. Director las causas de no haber formalizado la matrícula antes de dicho plazo. Palma 19 de Diciembre de 1936.

Alcaldía

Con motivo de la próxima salida del Conde Aldo Rossi para regresar a Italia, la Comisión Gestora creyó oportuno hacerle entrega de un obsequio que fuera al mismo tiempo un recuerdo de su estancia en esta isla. A tal efecto le fué remitida una preciosa alfombra fabricada en Mallorca, en la fábrica que D. Pedro Bosch Oliver posee en Pollensa, junto con una carta del Sr. Alcalde.

El Conde Rossi ha contestado la siguiente:

Huere Comandante Mateo Zaforteza, Alcalde de Palma de Mallorca.

Querido amigo Zaforteza: No hay palabras aptas para expresar toda mi alegría por el grato y magnífico homenaje que, en nombre de la ciudad de Palma, me ha enviado.

Parto con un recuerdo de las Baleares, de todo el pueblo español, de los buenos amigos y colaboradores hallados en ésta, contra el comunismo, impreso en mi mente y en mi corazón, de donde no se borrará jamás.

Si llegara el caso de que aun se presentara el comunismo dentro del territorio de mi segunda Patria, yo, en este momento, estaré presente.

Le saludo cordialmente haciendo vo-

tos para la mayor grandeza de España y de Italia.

Su afectísimo amigo, Aldo Rossi.

**

Por don Baltasar Forteza, dueño de la fábrica de galletas Cetre, ha sido entregado al señor Alcalde un paquete de calendarios para el próximo año, para que sean fijados en las dependencias de esta casa.

El señor Alcalde agradece el obsequio.

También ha recibido el señor Alcalde una felicitación de los niños de la escuela municipal número 3, a la que gustoso corresponde y agradece.

**

Nos comunican de la Alcaldía que el próximo sábado día 26 en la Plaza de Abastos se expendrán mercancías al público, a fin de que se pueda proveer para los días de Navidad.

Diputación

SESION DE HOY

A las dos de esta tarde se ha reunido la Comisión Gestora de la Diputación en sesión ordinaria con objeto de aprobar el proyecto de presupuestos para el año 1937.

Concurrieron todos los Sres. Gestores, presidiendo el Sr. Obrador.

Leída y aprobada el acta de la anterior sesión, dióse lectura al dictamen, en el cual se anotan como baja en los ingresos y gastos calculados 270.504'65 pesetas.

La cantidad global que abarcan los presupuestos es de ptas. 3.236.410'74.

Que en breves momentos y sin discusión aprobado el dictamen y con él los presupuestos.

El Sr. Moragues felicita a los autores del proyecto y sugiere a todos los gestores que la recaudación de cédules venga del Ayuntamiento a la Corporación proponiendo que ello se estudie y se apruebe si lo crea conveniente la Diputación.

El Sr. Alabern expresa que ya han sido adoptadas las medidas oportunas para que el ingreso sea efectuado sin la menor merma.

El Presidente añade que lo sugerido por el Sr. Moragues aportaría cantidad mucho mayor que la recaudada en tiempos pasados y oído también lo dicho por el señor Alabern de que el traspaso de padrón de cédules que unido al de inquilinato, permitirá se forme un padrón modelo que reunirá las máximas garantías de acierto, lo que unido a la fiscalización que podrá efectuarse, es de presumir que se obtendrá de este impuesto el máximo rendimiento.

Pasa a estudio la proposición del Sr. Moragues.

Luego se lee instancia del Dr. Bisquerra para que se le faciliten los medios para estudios de patología digestiva. El Sr. Palmer presenta proposición en el sentido de que se le nombre Jefe de Clínica de Patología Digestiva, siempre que ello no signifique gravamen para el presupuesto. Se deja el asunto 8 días sobre la mesa.

Y se levanta la sesión.

BORN HOY

EL VAGON DE LA MUERTE y RECETA DE LA FELICIDAD

Jueves: ROSA DE FRANCIA, EL HEROE PUBLICO N.º 1 y FUTBOL EXTRAORDINARIO por Rosita Díaz, José Calveia, Lionel Barrymore y la Pandilla.

LIRICO HOY

EL RAYO MORTIFERO y EL ES INOCENTE

Jueves DE CA: EL PRECIO DE UN PESO; CARNE y LAS LOCURAS ley C: RLOS, por José Mójica, N.º 1, María Matis, Wallace Beery y Char-

Fiesta de aviación

El sábado por la tarde tuvo lugar en el campo de aviación de Son San Juan el festival de aviación que había de celebrarse el día 10, festividad de Nuestra Señora de Loreto, patrona de la aviación, y que se suspendió a causa del mal tiempo.

Con tal motivo se trasladaron al campo las autoridades y numerosos invitados.

Entre los concurrentes recordamos al Comandante Militar señor Benjumeda del Rey con sus ayudantes señores Fuster y Vidal, el Arzobispo-Obispo doctor Miralles con el canónigo barcelonés señor Ortega de la Lorena y el capellán de honor señor Payroló, el Gobernador Civil señor Torres con su Secretario señor Esteve, el Alcalde señor Zaforteza con el Jefe de la Guardia Urbana señor Traspallé, el Presidente de la Diputación señor Obrador, el Comandante de Marina señor Ferragut, el Jefe de Estado Mayor señor Marín.

El Jefe de Falange Española Marqués de Zayas, el Conde Rossi, el Comandante del "Nicolaso da Recco", los Cónsules señores Facchi, Dedé, Valdés y Tejada, el Delegado de Hacienda señor Casanovas Durán, el Auditor de Guerra señor Zarranz, el Jefe de la Defensa Móvil de Mallorca coronel, recién ascendido, señor García Ruiz, el Presidente de la Cruz Roja señor Villalonga Olivar, el Delegado del Trabajo señor Espejo, el Presidente de la Cámara de Comercio señor Casanovas y todos los primeros jefes y muchos oficiales de los cuerpos de la guarnición.

Habla también una nutrida representación de Falange Femenina, con la Jefe Provincial doña Catalina Sureda de Dezcallar y la Jefe de Prensa y Propaganda señorita Pilar Solanas.

Los invitados fueron recibidos y atendidos en el campo por el Jefe accidental de la Base de Aviación señor Soriano y otros jefes y oficiales.

El Arzobispo-Obispo doctor Miralles procedió a la bendición del campo, y una vez entregados los gallardetes (que fueron colocados en uno de los aviones de bombardeo) el Comandante Militar señor Benjumeda procedió a partir de la cinta que, simbólicamente, cerraba el campo.

Fueron padrinos de la bendición la bella y gentil señorita Purita Zarranz y el Marqués de Zayas. La cinta que había cortado el Comandante Militar fué entregada a la madrina quien tuvo la atención de entregar trocitos de la misma a muchos de los concurrentes que los conservaron como recuerdo del acto.

El campo ostentaba adornos patrióticos. En su extensión más corta lo cruzaba, dibujada en colores sobre el suelo, la bandera de España y sobre ella unas letras "Arriba España". "Españoles, trabajad".

A continuación de este adorno, sobre el terreno, cuatro banderas: la de Marruecos, la de Portugal, la de Alemania y la de Italia, las cuatro naciones amigas de la auténtica España.

Después del escudo del Arma de Ingenieros sobre un fondo circular de

la bandera nacional.

Y, por fin, las cinco flechas y el yugo de Falange Española.

El adorno mencionado, que llamó, justamente, la atención, fué proyectado y dirigido por el Ingeniero de Caminos, hoy teniente de complemento en filas, don Eusebio Pascual Casanovas.

Verificada la bendición del campo y entrega de los gallardetes, el avión de bombardeo que llevaba éstos se elevó e hizo algunas evoluciones sobre el campo, aterrizando luego con pericia y normalidad.

Después el señor Cirelli ofreció sendos recuerdos del acto celebrado, en nombre de los aviadores, al Comandante Militar, a la señorita Sarranz y al Marqués de Zayas, quien, como Jefe Provincial de Falange, entregó a la madrina, quien a su vez los dió a los aviadores, unos magníficos puñales reglamentarios de F. E. como recuerdo de la fiesta.

Esta terminó con breves parlamentos del Conde Rossi y del señor Benjumeda del Rey.

El Conde Rossi, en nombre de los aviadores, agradeció el obsequio, dedicando un recuerdo a los días de lucha en que vino a esta isla atendiendo una llamada del Jefe de Falange, señor Marqués de Zayas.

Ahora, cuando el pueblo ya comprende el falangismo, dijo, he terminado mi misión en estas islas y ha llegado el momento de marchar, pero no por eso he de olvidarlos.

Dedicó después un brillante párrafo a los aviadores, a quienes dirigió un afectuoso saludo de admiración por lo que habían hecho y por lo que harán, si es preciso, en las Baleares.

La Religión, añadió, representada por el Rvmo. señor Arzobispo, ha bendecido esta pista y los gallardetes de la aviación, que vosotros, aviadores, acostumbrados a luchar en el cielo sabréis defender, como defenderéis este pueblo y estas islas que son de España y no de los comunistas.

Defendió a las mujeres y a los niños, indicó y que Dios os guarde a todos y os bendiga. Adiós.

Al terminar, fué muy aplaudido.

A continuación habló el Comandante Militar, señor Benjumeda del Rey, quien empezó su parlamento saludando a los jefes, oficiales, clases y soldados de aviación, a quienes llamó caballeros del aire.

Siempre, dijo, fué aspiración suprema del hombre acercarse a Dios, en las ciencias, y en las artes, y descifrar todos los misterios de la creación, entre ellos el vuelo de las aves.

Desde Leonardo de Vinci hasta nuestro insigne compatriota Juan de La Cierva, perdido en reciente accidente de aviación, miles de hombres han sacrificado su vida a estos ideales, sacrificio que ha dado su fruto, puesto que si el sacrificio y el esfuerzo es el máximo, pues el peligro lo es, también las naciones y los pueblos dan a sus aviadores los mayores galardones.

Pero entre todos ellos acompaña al aviador, como hoy habéis visto al ofrecer los gallardetes en este acto, el recuerdo de una mujer: madre, esposa o amada. Caballeros del aire, ¿qué mayor honra que morir por ella? Viva la muerte por una mujer bella.

También, y mientras duró el acto, volaron dos aparatos de caza.

EL SR. WINSTON

El célebre especialista óptico está de regreso en Palma

Desde el lunes día 21 hasta el domingo 27 del actual de 10 a 1 y de 3 a 7 tarde recibirá a su distinguida clientela aconsejando a los habitantes de Palma y sus alrededores a que visiten al señor Winston quien hará una demostración de sus lentes, que doblarán la fuerza de su vista, absolutamente gratis en el Hotel Alhambra de Palma.

COMPRARIA

Refusa una mesa y otros varios mue-

Últimas noticias

(Servicio de Radio Mallorca)

Radio Jaca, en su emisión de las 14'30.

Un periódico de París manifiesta que Francia e Inglaterra harán todo lo posible para llevar la calma a la desgraciada España. En los primeros momentos esta idea parecía generosa, pero ahora viene a ser necesaria la intervención que tendrá que hacerse, pase a todas las intervenciones de Alvarez del Bayo ya que todos los esfuerzos que realiza la Sociedad de Naciones Alvarez del Bayo tiene el propósito de echarlos por tierra. Son constantes los esfuerzos del Presidente de la Sociedad de Naciones con otros delegados para lograr que se haga una evacuación total de Madrid para salvar en todo lo posible la población civil. Las embajadas de Madrid se ven constantemente amenazadas por los comunistas, que muchas veces tienen la intención de asaltarlas, pero retroceden ante la actitud y presencia de sus embajadores o cónsules. Se propuso que todas las personas residentes en Madrid igual que en otros puntos que tuvieran más o menos simpatía por el movimiento nacional, evacuaran Madrid o las poblaciones, que se les garantizara su seguridad hasta la frontera bajo promesa formal de que no tomarían las armas contra los rojos, pero Alvarez del Bayo se negó rotundamente, y sencillamente expuso que se negaba a toda clase de mediación y de intromisión de extranjeros en España.

El periódico de Largo Caballero "Claridad" publica un artículo en el que dice que tiene que irse al mando único, y que no se acatan las órdenes dadas por el Gobierno, y esta es la diferencia que hay entre los gubernamentales y los nacionalistas, que merece ser resaltada.

El Corresponsal de "Le Matin" en Avila comunica que el Movimiento Nacional se desarrolla pausadamente y con el más lisonjero éxito. Los nacionales nunca retroceden y conservan sus posiciones fortificándolas y reforzándolas. Añade el citado corresponsal que cree que el General Franco ha logrado llevar al frente de Madrid todas las tropas y material de guerra que encontraba necesario, habiéndose logrado el total abastecimiento y concentración; cree que los gubernamentales no están preparados para resistir el asalto, que no tardará en desencadenarse sobre Madrid.

Hubo una manifestación en Madrid en la que se pedía, a gritos, que volvieran los ministros ausentes. Los Guardias de Asalto tuvieron que disolver la citada manifestación con fuego de ametralladora.

Cádiz. — En las últimas operaciones se han pasado a los nacionales 30 guardias de Asalto.

Barcelona ha empezado a fortificarse. A las doce horas anunciaba en un mitin, una emisora roja, que tenía que culpársele a los dirigentes de que en el frente aragonés no se avanzara hacia Zaragoza.

La "Gaceta de Valencia" publica la disposición de que en vista de que es necesario el mando único se organizan las fuerzas del frente de Córdoba, Granada y las de Cartagena bajo el mando único del General Martínez Monje.

Barcelona. — Azaña, ha hecho venir de Francia a dos médicos alienistas para que le sometieran a tratamiento, por temer que se le declare la locura.

Radio Club Portugués, a las dos de la madrugada:

Avila. — Determinados bancos, en territorio nacionalista, concedieron crédito con garantía de moneda extranjera. El general Gil Davila, Presidente de la Junta Técnica del Gobierno de Burgos, publica a este respecto, una nota recordando que, en virtud de un decreto anterior, estas operaciones estaban prohibidas. La nota recuerda que no se puede hacer operación alguna teniendo como garantía o prenda moneda extranjera, sea esta cual fuere, sin autorización expresa de la Comisión de Hacienda de la Junta Técnica del Estado. Los bancos añaden—tienen la obligación de

proceder inmediatamente a la liquidación de cualquier operación de esta clase y enviar las divisas a la Comisión de moneda extranjera de Burgos.—Havas.

Madrid.—(Del enviado especial de Madrid).—"La semana que acabó tuvo la señalada importancia de los combates. No hubo ataques decisivos, pero se tiene la impresión aquí de que este supremo ataque no puede tardar". Ese, ese supremo ataque, los trae a mal traer y andan pensando sobre el punto por donde pueda ser. Ya fortifican Barcelona, aunque está a unos cientos de kilómetros de Madrid. "En Valdemorillo y al N. y N. O. de Madrid, se vio la intención del enemigo de cortar la carretera de la Coruña, pero fué rechazado en todos los puntos. La lucha fué encarnizada: 1.500 insurrectos y 500 gubernamentales resultaron muertos". Antes de terminar la lectura de este telegrama, hemos de observar la cantidad de muertos que tendrían, cuando ellos confiesan que tuvieron 500. Ya dijimos que en Boadilla del Monte hubo 500 muertos de los gubernamentales, entre los que se encontraban gran número—el 85 o 90 por ciento—pertenecientes a la famosa columna internacional de choque, con la que creían arreglarlo todo. "Avanzando al O. de Madrid, en el sector de la Casa de Campo y en el de Pozuelo, el enemigo, sin perder de vista su objetivo principal—la carretera de la Coruña—operó una diversión estratégica, atacando violentamente en Boadilla del Monte. Duró el combate tres horas". Esta diversión estratégica fué tan divertida para ellos que les costó 150 muertos. "Rechazado en Valdemorillo el día 16, el adversario el 16 y 17 hizo fuerte presión en Boadilla, pero tropezó con feroz resistencia. Las tropas gubernamentales, bien armadas y bien prevenidas, resistieron todos los asaltos. El último día del combate fué el más duro. Los insurrectos pusieron en línea material importantísimo. Los apoyaban la artillería y la aviación en número considerable. Por ambos lados, salieron los tanques y los carros de combate. Los elementos de guerra empleados fueron formidables. La población de Boadilla quedó completamente destruida. Estos combates no hicieron perder de vista al adversario otros sectores." La población de Boadilla quedó completamente destruida, porque los nacionalistas atacaron fuertemente esta posición, que los rojos habían querido recuperar con un contraataque que se inició al Palacio del Duque de Soria. Los rojos confiesan que fueron desalojados de esa posición de Boadilla del Monte, que para ellos, por lo visto, tenía una importancia excepcional. "Estos combates—dice—no hicieron perder de vista al adversario otros sectores y así atacó en la Casa de Campo con el mismo resultado que en Boadilla del Monte". Si fué así, nos damos por satisfechos. Aquí señalan combates que no han ocurrido, como por ejemplo al ataque nacionalista por la parte de la Casa de Campo.

Precisamente hace pocos momentos hablaba por este micrófono el señor Mesquedo y nos contaba una cosa muy preciosa. Decía que, con su conyoy, había llegado a primera línea, pero después de haber descargado ya en Leganés, avanzaron más hasta llegar a la línea de trincheras. Entonces, un grupo de ocho muchachos portugueses que venían con el conyoy acordaron meterse en una camioneta y llegar hasta las primeras líneas. Efectivamente, así lo hicieron y, como iban todos tocados con unas rojas que les habían sido regaladas por los requetés, presentaban un blanco bonito. Un rojo, destacado desde las líneas enemigas. Con este motivo, fueron obsequiados con un bombardeo, que les obligó, naturalmente, a poner la camioneta con cierta seguridad y esparcirse para no favorecer el blanco de los tiros enemigos. No les pasó nada, afortunadamente. Pudieron observar, a plena

voluntad, las líneas enemigas a pocos centenares de metros. Se retiraron luego hasta Leganés y allí oyeron hoy a Unión Radio de Madrid decir que habían rechazado un ataque de requetés. Es decir, que habían sido tomados por requetés cuando eran unos pacíficos jóvenes portugueses que iban a conocer la emoción de la guerra. Los marxistas, cuando no tienen victorias, se las inventan.

Termina el telegrama: "La táctica que los nacionalistas emplean puede considerarse como preparación de un ataque decisivo. Esto parece confirmarse por las informaciones recibidas aquí de que en los alrededores de la capital se han concentrado importantísimos refuerzos de revoltosos". El telegrama deja trasparentar cosas interesantes que no es preciso subrayar.

OTRO TELEGRAMA DE MADRID

(Del enviado especial de Havas).— "La línea del frente va desde la Moncloa, los alrededores del Hospital Clínico, famosa posición de los nacionalistas en la Ciudad Universitaria, prosigue al O. para atravesar la aldea de Pozuelo de Alarcón, a cinco kilómetros de la Puerta del Sol." Dice el capitán Botello Muñiz que en este telegrama se destaca claramente que los nacionalistas están en posesión de la Ciudad Universitaria, cosa que ellos habían desmentido en anteriores telegramas, diciendo que habían rechazado a los nacionalistas de la Ciudad Universitaria. Sin embargo, ellos mismos confiesan que está en poder de los nacionalistas.

A medida que se aproxima más este ataque formidable que les viene no saben de donde, van hablando con un poquito más de claridad. "Al llegar a Pozuelo, tuvimos que andar por varias carreteras y hacer largos desvíos". Esto es interesante y demuestra que los nacionalistas están dominando el terreno, cuando tantos rodeos tienen que dar "por sistemas sinuosos de trincheras en que se trabajaba aun". La pequeña localidad de Pozuelo de Alarcón, estación estival, y por la proximidad a Madrid punto de verano de los madrileños, ha sufrido lo indecible. Todas las hermosas quintas de recreo están destruidas y el pueblo abandonado.

París.—"Air France" comunica, de bordo del avión que hace carrera regular Marsella-Barcelona, partido a las 7'40 con siete pasajeros, que se vio un avión insurrecto bombardeando Port-Bou. El avión siguió viaje y aterrizó normalmente en Barcelona a las 8'35.—Havas.

Radio Cádiz, a las 18 horas: En Madrid, sigue la evacuación. La persecución de los que se niegan a combatir es una verdadera tragedia. Los cabecillas rojos dan órdenes de evacuar la ciudad lo antes posible. Han dado, como se sabe, ocho días de plazo para que sea abandonada la zona neutra, amenazando con castigos severísimos a los que desobedezcan el mandato, o la falta de regularidad en su ejecución. Hacen responsables a los porteros de las casas de que refugio en ellas las personas que dicen no son afectos al régimen rojo. Con el pretexto de que los niños dificultan la rapidez de la marcha, obligan a las mujeres a que abandonen a sus hijos. Los encargados de hacer cumplir estas órdenes son los más incultos y soeces de entre las masas populares. A los hombres se les asegura la evacuación dentro de la más amplia libertad, pero resulta que si cualquier desgraciado se esconde o se refugia en cualquier sitio sospechoso, los rusos lo delatan a las autoridades, las cuales le hacen viva fuerza.

ACTIVIDAD

Talavera de la Reina. — Las fuerzas nacionales, durante el día de hoy, Superior calidad. Cordelería, 44. Palma.

CHAMPAN

TROCADERO

MAÑANA MARTES, A LAS CUATRO TARDE

REAPERTURA

han dado una vez más fehacientes pruebas de su acometividad y heroísmo, castigando durísimamente al enemigo, que intentó atacar las posiciones últimamente conquistadas, en el sector de Madrid. Los rojos abandonaron muchos muertos y material.

La aviación roja se presentó esta mañana, en ausencia de nuestros aparatos, intentando bombardear nuestras posiciones. Minutos después aparecieron los aviones nacionales, que hicieron huir a los rojos, persiguiéndoles y bombardeando después las posiciones marxistas.

A las cinco de la tarde, aproximadamente, nueve aparatos rojos volaron sobre nuestras líneas, pero fueron puestos en fuga inmediatamente por los cañones antiéreos, los cuales derribaron a dos aparatos. Los demás huyeron velozmente, sin intentar siquiera lograr sus objetivos.

En el frente de Burgos, una ofensiva que intentaron los marxistas fué rechazada plenamente.

En Loma fueron recogidos más de 400 cadáveres rusos, así como muchos fusiles y granadas de mano. Los fusiles son de pésima calidad y mecanismo anticuado. Llevan fecha de cons trucción anterior a la guerra europea.

LOS DIPUTADOS INGLESES

Radio Tetuán, a las 19 horas: Córdoba. — Los parlamentarios ingleses de filiación independiente que recorren la España nacionalista, después de visitar Salamanca, Toledo y los frentes de operaciones, se proponen ir a Badajoz y Extremadura.

ALGARADAS EN MADRID

Talavera de la Reina. — Anoche se trabó en Madrid un verdadero combate entre milicianos españoles e internacionales, debido a la depresión que existe entre ellos. Hubo gran número de bajas por ambos bandos.

LOS MILICIANOS FRANCESES

París.—El Ministro de Estado francés, en vista de las constantes reclamaciones de familias que se quejan de que sus hijos menores de edad se encuentran en España combatiendo en las filas rojas, ha prohibido el paso de la frontera, sin previo permiso especial, a los menores de edad.

MAS DE BOADILLA Y MADRID

En el último combate librado frente a Boadilla, los rojos perdieron tres tanques rusos, que quedaron fuera de combate. Fueron hechos prisioneros buen número de comunistas, los cuales manifestaron que estaban satisfechos de haber quedado en poder de los nacionales, pues los malos tratos que recibían de los rojos llegaron a hacerles la vida imposible. Dijeron que llevaban tres días sin comer, y que los rojos habían perdido en los últimos combates más de 1.800 hombres, en su mayoría franceses y belgas.

La moral de nuestras tropas en Madrid es excelente y todas están poseídas de gran entusiasmo. La columna roja llamada internacional ha sufrido en los últimos combates serios descalabros. Sus miembros se quejaban, diciendo que son llevados a los sitios de mayor peligro. Los muertos marxistas que quedaron en el campo, después del combate de Boadilla, eran solo de esta columna, que va perdiendo su fama ante las continuas derrotas que sufre. Las trincheras construidas durante tres meses bajo la dirección de técnicos rusos, han sido asaltadas y conquistadas por los nacionales en unos pocos combates.

El Gobierno de Valencia ha hecho importantes pedidos de material de guerra a una fábrica francesa. La primera mitad ha sido entregada ya.

MAÑANA:

SANTORAL.— Se celebrará la festividad de San Demetrio.
SERVICIOS MARITIMOS.— Llegará vapor de Génova.

A las 6 de la mañana llegará vapor de Argel.

A las 10 de la mañana llegará vapor para Marsella.

SERVICIOS AEREOS.— A las 11'15 de la mañana llegará al puerto de Pollensa avión de Cádiz y Melilla.

A las 11'50 de la mañana saldrá del puerto de Pollensa avión para Roma.

MERCADO.— Se celebrará en Artá, Montuiri, Llubi y Porreras.

LIRICO.— Se celebrarán sesiones de cine sonoro desde las 3 de la tarde.

BORN.— Sesiones de cine sonoro desde las 3 de la tarde.

CINES.— Moderno, Oriental, Rialto y Protectora.

FRONTON BALEAR.

MAÑANA MARTES
Tarde a las 4'30

ECHABURU — CARMELO
contra
ISASI — URQUIRI

SATUR — SOLOZABAL
contra
MENDIA — ECHENIQUE

y quinielas.
Detalles por carteles y programas.
Jueves partidos y quinielas.

PROTECTORA

Hoy y todos los días de 3'15 a 11'30

AGUA EN EL SUELO

PROXIMO MIERCOLES
INAUGURACION OFICIAL TEMPORADA GRANDES ESTRENOS

Brigada Secreta

UN FILM DE ODIOS, AMORES, PASIONES Y TORTURAS, ENLAZADO AL PORVENIR DE LA HUMANIDAD.

VEA el más apasionante tema de la guerra futura!

con Jean MURAT y Vera KORENE
Un film RADIO... Naturalmente!

UNICA CASA

en huevos frescos y asegurados a 2'80
dna. Cana María des Ous. Baratillo, 11

Se compra Plata vieja

Visiten antes Fábrica Zavellá, núm. 23.
Y se fabrica toda clase marchamos en metal. Presupuestos gratis.

DR. MUÑOZ

JEFE PROVINCIAL DE PUERICULTURA
FARMACIAS de los NIÑOS
Sindicato 195. De 11 a 2.

Máquinas Cadeneta

Compraría máquinas de coser sistema cadeneta. Paseo Sagrera, 7, 2.º, de 12 y media a 1 y media. (1517)

CALZADOS

Líquido de 5 á 6 mil pares de caballero, señora y niños. Informes: Quint, núm. 9. (1524)

CASA PARTICULAR

La desean dos jóvenes empleados del Estado. Informes: tienda, Sindicato núm. 156.

PERDIDA

de una bolsita de tela blanca, conteniendo 100 pts. Se gratificará su devolución, calle Pont y Vich núm. 7, Vinos. (1530)